
 

 

 

 

঱ঙ্খ ঘঘোল ঘেমভয কবফতো 

঱ঙ্খ ঘঘোল 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳বিনী 

঴োমতয উ঩য ঴োত যোখো খফু ঳঴জ নয় 

঳োযোজীফন ফ५মত ঩োযো ঳঴জ নয় 

এ কথো খফু ঳঴জ, বকন্তু ঘক নো জোমন 

঳঴জ কথো বিক ততটো ঳঴জ নয়। 

঩োময়য ববতয ভোতোর, ४ভোয ঩োময়য বনমচ 

ভোতোর, এ५ ভমদয কোমছ ঳ফো५ ঋণী— 

ঝল ভমর ঘঘোয দু঩যুমফরোও ঳মি থোমক 

঴ো० -কযো ও५ গিোতীমযয চণ্ডোবরনী। 

ঘ঳५ ঳নোতন বয঳ো঴ীনো ३শ্রু঴ীনো 

তুবভ५ ४ভোয ঳ফ ঳ভময়য ঳বিনী নো? 

তুবভ ४ভোয় ঳খু ঘদমফ তো ঳঴জ নয় 

তুবভ ४ভোয় দু२খ ঘদমফ ঳঴জ নয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ফোউর 

ফমরবছরোভ, ঘতোভোয় বনময় মোফ ३নয দূমযয ঘদম঱ 

ঘ঳५ কথোটো বোবফ, 

জীফমনয ও५ ঳োতটো ভোয়ো দূময দূময ঘদৌমে ঘফেোয় 

ঘ঳५ কথোটো বোবফ। 

তোবকময় থোমক ঩বৃথফীটো, ঘতোভোয কোমছ ঴োয ঘভমন ঘ঳ 

ফো० চমফ ঘকভন ক’ঘয! 

ঘমখোমন মোও ३তৃবি ४য তৃবি দুমটো ঘজোেোয়-ঘজোেোয় 

঳দময-३ন্দময। 

উদোব঳নী নও বকছুমত—ফঝুমত ঩োবয ঘতোভোয ফমুক 

३নয বকছু ४মছ, 

মন্ত্রণো তোয ঩োমক-঩োমক হৃদয় ঘখোমর, ঘ঳-ঘখোরোটোয 

३নয ভোমন ४মছ। 

ঘমুভয ভমধয ঘদবখ ४মরোয বযো-কু঳ভু নীরো१শুমক 

ফো० ধমত ঩োময নো এ: 

উমি५ ঘদবখ কী বফবচত্র, একবট ४०চে রোমগবন তোয 

বোমরোফো঳োয গোময়! 

ফমরবছরোভ, ঘতোভোয় ४বভ ছবেময় ঘদফ দূয ঴োওয়োমত 

ঘ঳५ কথোটো বোবফ। 

ঘতোভোয ফমুকয ३ন্ধকোময ঳খু ঘফমজমছ ভবদয ঴োমত 

ঘ঳५ কথোটো বোবফ। 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

३নযযোত 

ভমনয ভমধয বোফনোগুমরো ধমুরোয ভমতো ঘছোমট 

ঘম কথোটো ফরফ ঘ঳টো কো० ঩মত থোমক ঘিো० মট, 

ফরো ঴য় নো বকছু— 

४কো঱ ঘমন নোভমত থোমক বনচুয ঘথমক বনচু 

ভখু ঘেমক ঘদয় ভখু ঘেমক ঘদয়, ফরো ঴য় নো বকছু। 

ভখু ঘেমক ঘদয় ४েোর ঘথমক ঘদবখ ঩ক্ষ্ম঩মুট 

জমর জভর ঘফদনো ४য ঘক० ম঩ দো० েোয় উমি 

নোনোযমঙয বদন— 

ঘ঳োনোয ঳রু তোময ফোজনো ফোমজ ঘয বযন বঝন  

ঘফদনো তোয জোগোয় ভখু-঴োওয়োয় বযো বদন। 

ভস্ত ফমেো ३ন্ধকোময স্বপ্ন বদর ডুফ— 

ঘফ०মচ থোকফ ঳মুখ থোকফ ঘ঳ বক কবিন খফু? 

বভরোর ঳१঱য়— 

঱োদো ডোনোয় জর বময ঘক তুরর ফযোবয় 

কবিন নয় কবিন নয় ফো० চো কবিন নয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

তুবভ 

४বভ উমে ঘফেো५ ४বভ ঘমুয ঘফেো५ 

४বভ ঳ভস্ত বদনভোন ঩মথ ঩মথ ঩মুে ঘফেো५ 

বকন্তু ४ভোয বোমরোরোমগ নো মবদ ঘময বপময ঘদখমত ঩ো५ 

তুবভ ४মছো, তুবভ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

३র঳ জর 

঩ো-ঘডোফোমনো ३র঳ জর, এখন ४ভোয় ভমন ঩মে? 

ঘকোথোয় চমর বগময়বছরোভ ঝুবয-নোভোমনো ঳ন্ধযোমফরো? 

খফু ভমন ঘন५ ४ক঱-ফোতো঳ বিক কতটো ফো१রোমদম঱য 

কতটো তোয বভমথয বছর ফমুকয ববতয ফোবনময়-ঘতোরো: 

নীরনীবরভো ররোট এভন ४জরকোজর ३ন্ধকোময 

ঘনবফনবুন ঱নূযতো তোও ফকৃ্ষ ५ফ চতুধধোময! 

বকন্তু ঘকোথোয় বগময়বছরোভ? ভোবঝ, ४ভোয ফো१রোমদম঱য 

ছরোৎছর ঱ব্দ ঘগর ३মনক দূময বভবরময়, ঘ঳५ 

঱ব্দকু঴ক, ঘনৌকোকোঙোর, ঘখোরো ४জোন ফো१রোমদম঱য 

বকছু५ ঴োমত তুমর দোওবন, বফদোয় কময বদময়ছ, ঘ঳५ 

স্মবৃত ४ভোয ঱঴য, ४ভোয এমরোমভমরো ঴োমতয ঘখরো, 

ঘতোভোয় ४বভ ফমুকয ববতয বন५বন ঘকন যোবত্রমফরো? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

বভরন 

কখমনো ভমন ঴য় তুবভ ধোনমখমত ঘেউ, তোয५ ঳গুমন্ধ গবীয ঘতোভোয উদোত্ত— 

३নদুোমত্ত ফো० ধো ঘদ঴, ে঳োবযত ব঴মলোবরত 

४বভ ডুমফ মো५ বনবফমে বনভগ্ন ফবৃিমযণযু ভমতো, ব঱উময ওমি ঳ভস্ত ঩ণধকণো 

জীফমনয ঘযোভোমে, ধমূ঩য ঘধো० য়োয ভমতো ভোবটয ঱যীয জোমগ কুণ্ডবরত কুয়ো঱োয় 

তোয५ ঘকমে তুবভ, তুবভ ে঳োবযত, ব঴মলোবরত, ে঳োবযত। 

४জ ভমন ঴য় কী ক্ষভো঴ীন যোতগুবর ঘফ०মধবছর ४ভোয়। ফো५ময তোয ঳জর 

ঘভঘোফযণ, ঘদমখ বুরমর, বুমর কোভনোয় দু५ ঘিো० মট ঘটমন বনমর ফমুকয উ঩য 

ফোময-ফোময, ঘবুরময় উির ३ন্তযোত্মো। 

বকন্তু কোমছ এম঳ ঘদখমর, ঴োয়, এ কী বগ্নকরুণ ३ফনত দবয়ত ४ভোয! এ५ বক 

ঘ঳ বদফয঳জর ভখুশ্রীয ঘমৌফন মোমক ४বভ ভগ্ন ४কোম঱য ३঳१খয তোযোয ভমতো 

চুম্বনকবণকোয় বময বদমত ঩োযতুভ, ঴োয় 

ফ’ঘর উদমফর ঴মরো করুণো ঘতোভোয দু५ ফমুক, মগুর বনশ্বো঳ েফোব঴ত ঴মরো 

ধোনমখমতয উ঩য ঘতোভোয५ ঳१঴ত ঱যীমযয ভমতো, দূময 

४য তোয বন঩ীেন ঘদ঴ বময ४স্বোদ কময ४মস্ত-४মস্ত উমমোবচত ঴মত থোমক 

४ভোয ঳ভস্ত ३ন্ধকোয, ঳ভস্ত ३ন্ধকোয! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

জর 

জর বক ঘতোভোয ঘকোমনো ফযথো ঘফোমঝ? তমফ ঘকন, তমফ ঘকন 

জমর ঘকন মোমফ তুবভ বনবফমেয ঳জরতো ঘছমে? 

জর বক ঘতোভোয ফমুক ফযথো ঘদয়? তমফ ঘকন তমফ ঘকন 

ঘকন ঘছমে ঘমমত চোও বদমনয যোমতয জরবোয? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

েবতব঴१঳ো 

মফুতী বকছু জোমন নো, শুধ ু

ঘেমভয কথো ফ’ঘর 

ঘদ঴ ४ভোয ঳োবজময়বছর 

েোচীন ফল্কমর। 

४বভও ঩বযফমতধ তোয 

ঘযমখবছ ঳ফ কথো: 

঱যীয বময ঘেমর বদময়বছ 

४গুন, েফণতো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳নু্দয 

ঘরোমক ঘতো ঘকোথোও মোমফ, তো५ ४ব঳, এভন বকছু নয় 

বনব঴ত ঩োতোরছোয়ো বময বছর ४কো঱঩বযবধ। 

বকছু ঘতো ঘদখমফ ঘরোমক, তো५ ঘদবখ, প঳মরয ঳ীভো, 

ফমুকয ঘগরুয়ো জর, দ্বোদ঱ীমত ঳ফ গ্রোভ বভমরবভম঱ মোয় 

ঘজমগ ওমি যোত। 

স্ববোফ५ ঘতো ঩থ ঴োযোমনো, তো५ ঩থ ঴োবযময় ঘপমরবছ 

তমফ জোবন, ভমন ঩মে ঘক এমনমছ বুবরময়-বুবরময়। 

঩ো঴োবেয়ো বন२঳োে, কথকতো বছর নো ঘকোথোও, 

ঘগো঩মন বনমজ५ ४বভ ভোছ ধযফোয নোভ কময 

ডুবফময় বদময়বছ তোমক বনবযবফবর ঳ো० ওতোবর বদবঘমত! 

ধনকু ঘছো० মেবন ঘকউ, ঘফ०মচ ঘগবছ, খফু ঘফ०মচ ঘগবছ, 

বনখোত ঩োতোরছোয়ো বময ঘদয় বদগন্তদবখনো। 

ঘরোমক ঘতো জোমন নো বকছু। জোনকু নো, ঘটমন বনক ঩ো঩, 

ঝময মোয় নীর ঘরোত, গোঢ় খোমদ করুণোয টোমন— 

মবদ-ফো বনমজয५ ছোয়ো ঴িোৎ জবেময় ধময ফমর: 

‘তুবভ বক ঳নু্দয নও? ঘফ०মচ ४মছো ঘকন ঩বৃথফীমত?’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এ५ নদী, একো 

গো ঘথমক ঳ভস্ত মবদ খমুর ঩মে মোয়, ४ফোয নতুন ঴ময় ওিো 

঳জীফতো 

এয ঘকোমনো ভোমন ४মছ। ३঩যোধী? েবতবদন কত ঩ো঩ কবয 

তুবভ তোয কতটুকু জোমনো? 

঴োমতয ভোয়োয় কত ३বব঱ো঩ ঳বেত ঘযমখবছ, ঩ো঱ো঩োব঱ নদী, 

তোও ঳ফ খমুর মোয়; ঘচনো ঱঴মযয ঘথমক দূময 

উ०চুবনচু ঳ফমুজয ের 

তোয ঩োম঱ ভোমঝ ভোমঝ নত ঴মত বোমরো রোমগ রোফমণয উবিদ 

তুবভ তোয কতটুকু জোমনো? এ५ নদী, একো 

দু-ঘচোখ ঳ূমধোমস্ত যোমখ েফোব঴ত, ফমর 

४বভ বক ३মনক দূময ঳ময ঘগবছ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

েোবন্তক 

উ঩েু ঴ময় ঩মেবছরোভ ঘখোরো ঩মথয উ঩য 

বদনদু঩মুয করুণ ঘকৌতুক— 

ঘতোভযো ঳ফো५ ঘ঴ম঳বছমর। এক ভ঴ূুতধ তফ ু

ফমুকয কোমছ ঘ঩ময়বছরোভ ফকু। 

এক ভ঴ূুতধ ভখুয ঴োব঳ ४তধনোমদয ভমতো 

ধমুরোয ঘথমক জ্বোবরময় ঘতোমর বচতো— 

বকন্তু ঘ঳টো५ জীফন, ४ভোয ঳বৃি, ४ভোয প্লোফন 

ঘতোভযো তখন জোনমত ঩োমযোবন তো। 

ফয१ দু-঴োত ফোবেময়বছমর ক্ষতজ্বোরোয ঘথমক 

४ফোয উমি দো० েো५ ঘমন বিক— 

ও५ ব঩ছমন য५র ঩মে ঝরকমদওয়ো ভোমি 

বোমরোফো঳ো, ফস্তুত েোবন্তক। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

উদো঳ীনো 

঩ো ছু०ময় ঘম েণোভ কবয ঘ঳ বক ঘকফর বদনমো঩মনয বন঱োন? 

४বভ ঘকফর ঘদখমত ঘচময়বছরোভ 

বনজীফ ঩ো ঳বযময় নোও বক নো। 

দু२খ এত ঝযো५, ঘ঳ বক জোনমত ঘচময় ঘদফদূমতযো কী চোন? 

४বভ ঘকফর ঘদখমত ঘচময়বছরোভ 

ঘতোভোয ভমুখ ঳বতযকোমযয ঘণৃো। 

এখন ४বভ ফঝুমত ঩োবয ४ভোয় বনময় কী চোও তুবভ। 

দু঩যু জ্বোরোয ভধযখোমন 

঳ূত্র঩োমত ३ফ঳োমন 

তুবভ ४ভোয় ঘদখমত ঘচময়বছমর 

দু-঴োত ধমযও থোকফ উদো঳ীনো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

বফ঩রুো ঩বৃথফী 

একবদন ঘ঳ এম঳ ঩মেবছর এ५ বুর ভোনমুলয ३যমণয। ঴োমত তোমদয গো ছু०মত 

বগময় ককধ঱ ফল্কর রোমগ ফোময-ফোময। 

४জ ভমন ঴য় ঘকন ঘ঳ বগময়বছর। ঘ঳ বক ঘবমফবছর তোয বচকন ঘভো঴ উবিন্ন 

কময ঘদমফ ३ন্ধকোমযয ঱যীয? ঘ঳ বক ঘমন ঘভঘরো জর কোমরো ফমনয ভোথোয়? 

েবতবট ঩োতো তোয নন্দন ফযণ কময ঘনমফ ঳ফজু কৃতজ্ঞতোয়? ४ঙুমযয ४বোয 

ভমতো দৃবি-ধমুয়-ঘদওয়ো েোন্তমফরো? 

४জ ভমন ঴য় ঘকন ঘ঳ ঘবমফবছর। ঘ঳५ ३যমণযয ভমধয ঘ঳ও এক তোভ঳ী ফকৃ্ষ 

ঘম নয়, এ५ বক তোয জীফন? 

জযোজবটর ३যমণয তোয িো० ५ ঴মরো নো, িো० ५ ঴মরো নো বোমরোফো঳োয ४কোম঱। ঘ঳ 

ঘনমভ থোকর ভধয঩মথয ३জর ঱মূনযয ভোঝখোমন। বন२঳ীভ বন२঳ি ঱মূনয ঘক० ম঩ 

উির হৃদয়, বময় জভজভ কযমত থোকর তোয যোবত্রয ভমতো হৃদয়। 

४য এ५ যোবত্র দুরমছ বন२঱ব্দ ফোদুমেয ভমতো তোমক বঘময। ঘচোমখ ঩মে তোয५ 

বনযন্ত কোমরোয় ३ন্ধ ३যমণযয ভঢ়ূ গজধ ন, ‘তোমক ঘেমক দোও’ ‘তোমক ঘেমক দোও’ 

যফ কযমত-কযমত বছটমক ঘফেোমরো এধোয ঘথমক ওধোয, খম঳঩েো নক্ষত্র ঘফমজ 

য५র ফমুকয ভোঝখোমন, ‘তোমক ঘচোখ দোও’ ‘তোমক ঘচোখ দোও’ ফরমত-ফরমত 

঳ীভোনো঴ীন বময় তোয ঘচোখ েোকর দু-঴োমত। 

४জ তুবভ, ঘম-তুবভ ३঩ভোন ४য ফজধ মনয বনতয ঩োওয়ো বনময় তফওু ভমুিোয় ধমযছ 

४ভোমক, ४ভোমক५, ४ভোমক 

ঘ঳५ তুবভ ४ভোয ३ন্ধ দু-ঘচোখ খমুর দোও, ঘমন ঳५মত ঩োবয এ५ ঩থৃরুো ঩বৃথফী, 

এ५ বফ঩রুো ঩বৃথফী, বফ঩রুো ঩বৃথফী... 

 

 

 

 

 

 



 

 

যোজয঩োট 

য५র ফভধ, য५র উষ্ণীল, এ५ য५র 

঴ীযকফ঳োমনো তমরোয়োয 

য५র ঳ফ ভবণভোবণমকযয ঝরকোবন 

য५র ঘতোভোয ব঳१঴ো঳ন 

঩োময় ঩োময় ४঳মত দোও বনমচ, এ५ফোয 

একফোয কুবনধ঱ কময 

বপময ঘমমত দোও 

জয়ধ্ববন঴ীন। 

ফমেো ঘফব঱ ঩বযফতৃ ঴ময় ४বছ ३মভোঘ েো঳োমদ— 

বুমর ঘগবছ ভখু 

঴োয় ভখু, ভখুয ঳१঳োয! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

॥঳ভোি॥ 


